冯口日报

诗和故乡



作坊街头

最是中原繁华处,南来北往大码头。 老屋记得当年事,此地唤作周家口。

少小离家老大回,乡音无改鬓 毛衰。儿童相见不相识,笑问客从 何处来!

早年读到唐代诗人贺知章的 这首《回乡偶书》时,还没有太深的 感受。这次特殊时期因特殊原因短 暂回了一趟故乡,有了一些特殊的 感受,对故乡又有了一个特殊的认 识,对这首诗便也有了一些特殊的

离开故乡已经30年了。刚开 始时,由于老屋还在、双亲还在、老 朋友们都在,故还常回家看看。在 外漂泊累了,回老家充充电,感受 一下故乡的亲情和友谊,看望一下 亲朋好友,在一起坐坐,喝喝茶、聊 聊天,"东家茶饭飘香,西院炊烟才 散。你上四个小菜,我捧老酒半盏。 聊聊今年收成,拉拉开春打算。左 邻右舍一家,凡事图个长远"(自作 题画诗《回乡》),然后灌一肚子豆 沫胡辣汤红薯片稀饭,塞一肚子烧 饼锅盔油果子,又带着家乡的味道

若干年后再回故乡,父母走 了、老屋拆了、老街没了,找不到家 了! 还好,亲朋旧友还在,虽人已 老,但情未老。依然是这片土地、依 然是故乡的味道、依然是我初来这 个世界时所呼吸感知并入骨入髓 的那种生命的气息。故乡的血液始 终都在躯体内流淌……

故乡在我从前的记忆里,是一 个温馨、质朴而又异常天然、厚重 的小城,是一首温情的田园诗。老 爷爷用他宽厚的肩膀驮着我,不大 的城市步行走路从东到西、从南到 北转一圈,一天也就过去了。小时 候没有出过远门,不知道外面的世 界有多大,古今中外的一切也就在 一本本小画书里躲藏着,任我2分 钱看半天地蹲在路边画书摊上过 去了一天又一天。那时,我所生活 的这个城市,街道两旁没有什么楼 房,仅河南岸大十字街旁边有个 "五间楼",也就两三层而已。其他 街道两旁都是鳞次栉比、错落有致 的民居,且多以草房、瓦房为主。单 层平房也是上世纪七十年代才零 星出现并逐渐兴起的。如我家所处 的马路口街,便在东寨门内,出去

就是寨外的海河子了。之所以叫做 马路口,是因为这里是去陈州淮阳 的官道大马路。这次回去,马路口 街没了,与几条就近的街道合并取 直改造成了"文昌大道",东西贯通 达几十公里。这变化也太大了啊!

那时年龄小,一到每年的二三 月里,就见坐着马车、穿着新衣裳 的男男女女去淮阳赶太昊陵庙会, 来来往往穿梭在马路口这条大马 路上。没机会赶会的孩子们,则追 着马车大喊"老斋公,给个泥泥 狗"! 于是,车上赶会归来的善男信 女们便慷慨大方地把手一挥,就落 下一把各种各样造型的泥泥狗,孩 子们则一哄而上,手忙脚乱地去抢 拾,抢到手的便拿起往嘴里一放, 吹出"呜呜哇哇"不成调的曲子来。 那时光,现在想起来如梦如幻,神 仙似的……

早年的故乡特别热闹。沙颍 河穿城而过,老洋桥横架南北,老 码头桅杆如林,铁水牛在河床里 守望着滔滔河水和两岸人民。河 北岸的磨盘街和与之相通的德化 街、三义街、油坊街、耙子街等可 谓商铺林立、人烟稠密,街巷互连 互通,迷宫似的。街上吃的喝的、 穿的用的卖啥的都有,热闹非常, 人声鼎沸。那时的故乡真的是"水 陆交汇之乡, 财货堆积之薮",不 愧是与朱仙镇、道口镇、赊旗镇齐 名的河南省四大名镇, 闻名遐迩 的"南皮都"。如果出城到乡下走 亲戚, 离城十来里地还能听到市 集上的人声,有时甚至连叫卖声 都清晰可闻。大人们说,这是地 气,说明咱这儿风水好啊!

除此之外,当时的小城还有一 景便是这里坑塘特别多,除了有名 的河北镇冲寺坑、河南三连坑外, 还有大大小小的坑塘不下 40 来 个,如碎钻似的把故乡镶嵌成一颗 豫东宝石,美的不要不要的。除了 坑塘,还有庙宇,除了关帝庙、万寿 宫外,记忆中也有百十来处大寺小 庙, 使整个小城看上去神秘而庄 严,并充满人间烟火气。现在互联 网时代,随便上网一查,就能看到 我老家辉煌的过去和这块土地上 曾经发生过的诸多故事。各种数据 和史料记录着家乡曾经的岁月。那 些数字和名字我都记不住了,但忘 不了故乡正月里的高跷、走阁、旱 船、灯会,忘不了端午节的打花、社 火、赛龙舟。故乡是一首隽永的诗, 更是一幅优美的画啊!

这次在周口市博物馆和周口 华威民俗文化博物苑里又看到许 多珍贵的出土文物和民间生活用 具,实实在在地验证着周口过去的 日子, 佐证着小城曾经的灿烂辉 煌。我骄傲,我是周口人!

1978年当兵人伍第一次离家 在武汉由火车换乘轮船时,有幸 见识到了武汉三镇的真实面目, 于是想起了我的家乡沙河、颍河、 贾鲁河三川交汇的地形地貌。当 别人问我是哪里人时,那时还不 知道这世界有多大的毛头小伙子 便自豪地告诉他们说我是"周口 人"!"周口是哪里?"我便一脸不 屑地回应对方:"天下之大,数了 汉口就数周口,数了周口数搬 口",说得外地人一愣一愣的!还 有人向我确认"周口是不是北京 的周口店啊"?我又调侃道"是的, 在北京南郊, 但现在已经不开店 了,是一个大城市啦"!

时隔多年,这次回家,从高速 路口一下站,我整个人都傻了,笔 直宽畅的道路两旁已经泛黄的国 槐和参天大树,如列兵守护着这块 土地。放眼望去,高楼林立,绿树成 行,此时正是深秋,仰头天蓝云白, 俯首花黄草绿。几天下来,干净的 大街小巷连一片废纸屑都见不 到。印象中城不城乡不乡的老家 竟变成了一个干净、整洁、大气、 通畅的美丽城市,现在的故乡真 的是一首激昂高亢的进行曲啊! 我一直怀疑是否导航有误?难道 这就是我魂牵梦绕的故乡吗?这 里于我而言简直就是一座全新的 城市!要不是接下来的所见所闻, 要不是这里还有这么多的亲朋好 友,要不是那些熟悉的街道名字和 似曾相识残留在记忆碎片中的映 像,如果喝上二两,蒙上眼睛把我 丢在城市里任意一处旮旯里,我真 的不知置身何处了!

因为疫情,这次回乡没法去鹿 邑谒老子,去淮阳拜太昊,也没法

去项城看袁宅。仅沿沙河大堤到 三国时邓艾屯兵的邓城走走,看 看叶家大院、尝尝邓城猪蹄。但 见沙颍河水碧波荡漾,水中倒影 如海市蜃楼般被微风吹拂着轻轻 晃动,大堤上原来的泥泞小路变 成了柏油铺成的观光道, 河湾处 树影婆娑、小楼隐现, 水色天光 相映成趣,一派江南景象!蓝天 碧水,绿树白楼,正在还原着我 童年的记忆,而且较之那时的故 乡老家不知又美丽富庶了多少 倍! 从前的坑塘没了,取而代之 的是烟波浩渺的众多湖泊。天上 "沙鸥翔集",水中"锦鳞游泳", 朝看红霞万朵,夕览荷塘月色。 白天一尘不染, 夜里灯火辉煌。 醉眼蒙眬中,不知是谁把小城搬 到了天上,也不知道是否天堂落 在了人间!诸多庙宇没了,但那 拔地而起的高楼大厦和周口市文 化艺术中心、周口市体育中心、 周口师范学院等现代化建筑,较 之国内其他同等级城市, 其规 模、造型、设计、藏品也是位列前 茅了! 周口野生动物世界承载着 全家人的欢乐和幸福,几座时尚 新颖坚固的新桥如彩虹般飞架在 家乡的河流上,连接着周家口的

周口文化

过去、现在和未来! 这便是我的家,一个承载着几 代人梦想和希望的城市,一个孕育 了我生命和艺术的出生地,一个以 画雪为乐的从艺者引以为荣的诗 意的故乡。现在的年轻人常常向往 着"诗和远方",而远方的人儿最向 往的却是"诗和故乡"! 在故乡,诗 意的栖居,才是人生最大的幸福。 故乡便是一首温馨浪漫的诗,是一 幅美丽经典的画、是一曲深沉悠扬 的歌,响彻在这天地之间。如梦一 般深邃,像诗一样轻柔。虽然离家 时满头青丝, 归乡时鬓毛染霜,可 灵魂安处还是家啊!

临别之际,微醺的我不禁感

当冬季快要来临时,苍茫天地 间,总会有一簇雪花先绽放在故 乡,芬芳温馨着游子心房。然后才 盛开在我的画中,继而飘落人间, 再归于故土,最终完成一趟生命的 轮回苦旅……②8



二板桥头

白杨梢头月初升,人烟渐稀风才停。 谁人见过月亮雪,二板桥头听箫声。

文化评弹

谈郭保同国画的意境美

米学军

郭保同,祖籍河南商水,国内 实力派画家。师从王文芳、王明明、 石齐、程大利、曾来德等当代书画 名家。现为中国美术家协会会员, 北京画院签约画家。

郭保同对中国古典绘画用力很 深,因此,郭保同无论是画山川河 流,还是画乡间野趣,其画面都充 满丰厚的韵味和浓浓的诗意,这就 是中国画常常追求的意境。

中国画与西方绘画的一个重要 区别,就是中国画非常讲究意境的 构造。西方绘画注重客体形象,注 重写实,中国画注重主观心境,注 重表意。什么是意境?一般认为,意 境是文艺作品中所描绘的客观图景 与所表现的思想感情融合一致而形 成的一种艺术境界。具有虚实相 生、意与境谐、深邃幽远的审美特 征,能使读者产生想像,如身入其 境,在思想情感上受到感染。简而 言之, 意境就是一种情景交融的诗

在中国古代,有无意境,常常 是评判诗、画等艺术作品品格高低 的重要标准。中国近代国学大师王 国维先生在《人间词话》中曾说: "词以境界为最上,有境界则自成 高格,自有名句。

观郭保同的画作, 我们会发 现,他不刻意追求表现对象的形似 和客观,而是通过神似,主要表达 自己的灵魂及自己对这个世界的 理解和感悟。他画的山,不是着重 表现山的幽静、险峻,而是主要表 现山的雄伟、厚重;他画的树,不是 着重表现树的清新、柔美,而是主 要表现树的粗狂、刚健。因此,他画 的山、水、树,是他自己所理解的 山、水、树,是他自己灵魂和精神的

郭保同营造意境的方式有"画 中有诗"。"诗中有画,画中有诗", 这是苏轼对王维诗画艺术的经典评

价。事实上,这也是中国传统诗画 艺术的一个传统。所谓"画中有 诗",就是通过线条、色彩、构图和 画面,传达画家心中的情、意、志、 韵、味、趣等丰富的内心世界。郭保 同无疑是这一优良传统的很好的继 承者,郭保同画山,则情满于山;画 水,则情满于水; 画树,则情满于

"不似之似"。中国传统绘画,不 求形似,而求神似。郭保同的大多 画作,不求物象的形似,而是追求 不似之似的神似。

"骨法用笔"。这是南齐谢赫在 "六法论"中首次提出来的。"骨法用 笔",包括两个含意:一是指物象的 结构、骨相,二是指画面的线条、骨 力。事实上,物象的结构、骨相,画面 的线条、骨力,都是艺术家骨相、骨 力在艺术作品中的体现。为了追求 画作的诗意和意境,郭保同在他的 绘画作品中,把"骨法用笔"的技法

磨炼得炉火纯青。他无论画什么,构 图总是骨相鲜明,线条总是骨力强 健,画面总是充满着无穷的张力。

注重气韵的表达。在中国古 代,有无丰厚的韵味,常常是区分 艺术妙品、神品、逸品和能品的重 要标志。能品之所以最次,就是因 为其"一见即佳,渐看渐倦",就是 因为它过于写实,过于直白,没有 给观众留下思考的空间和想象、回 味的余地。而妙品、神品、逸品,之 所以高于能品,就是因为其"一见 平平,渐看渐佳""初看艰涩,格格 不入,久而渐领,愈久愈爱"。也就 是说,这些作品给观众留下足够的 思考空间和广阔的想象、回味余 地。郭保同的画作就具有这样的审 美品格和韵味。

总体感觉, 郭保同的国画就像 一坛上等的老酒,愈品愈醇、愈品 愈香,就如一杯上等的好茶,余香 满口、回味无穷。②8

张永久是一位优秀的新闻工作 者,也是一名出色的诗人,还是一个太 极拳高手。可见,永久有着多方面的兴 趣爱好和才能技艺。

作为出色的诗人,张永久的诗歌 题材广泛,既有对故乡深情的歌唱,也 有对人生痛彻的感悟,还有对纯美爱 情的表达,而且情满纸间,感人至深。

一、最诗意的乡愁

每一个人都有自己的现实故乡和 精神故乡,二者可以是同一个地方,也 可以是不同的两地。无论是对于现实 故乡还是精神故乡,我们都是赤子,对 故乡充满深情。著名诗人雷平阳的诗 歌《亲人》,曾经引起无数人的共鸣和 赞赏。他说:"我只爱我寄宿的云南,因 为其他省/我都不爱;我只爱云南的昭 通市/因为其他市我都不爱;我只爱昭 通市的土城乡/因为其他乡我都不爱/ 我的爱狭隘、偏执,像针尖上的蜂蜜" 河南周口项城市,是张永久生活和工 作的现实故乡, 也是他汲取艺术灵感 在诗歌创作之路跋涉前行的精神故 乡。因此,永久对项城充满感恩,他像 雷平阳一样,对项城爱得"狭隘"而"偏 执",其实不是"狭隘"而"偏执",而是 "深沉"而"强烈"。永久的诗,可以说情 满故土,《亲亲我的项城》《项城巨变》 《我的家乡是一副青春的模样》《那是 一片深情的土地》《请让我用自己的方 式爱你》……都是对故乡深情而不倦 的歌唱。

张永久把故乡比作亲娘,"娘漂 亮了/娘在逆生长""这个春天/生态 之美成了最美的乡愁/咔嚓咔嚓/百 万儿女正在花团锦簇中/与您合影" (《这是一场春天的邀约》),写出了故 乡的蝶变、故乡的生态之美,成为记 得住的最美乡愁,字里行间溢满自豪 和喜悦。"天蓝水清哪里都是桃花源/ 家乡成了游子们最诗意的乡愁",而 且,"日子由粗糙迈向了精致"(《项城 巨变》),生活、工作在项城,是多么惬 意、多么舒心呀,永久对故乡的深情

最美还是故乡人。张永久一直用 诗歌来表达对故乡人的深情与赞美。 《张伯驹,你是项城骄傲的名片》,是对 故乡文化名人的致敬:"为人不识张伯 驹/踏遍故宫也枉然/面对个人委屈从 不斤斤计较/只因心中装着祖国"。而 "这里有一支队伍/那是党和政府的代 言人/走村串户夙兴夜寐/用满腔的

爱/写出了一篇篇乡村振兴的文章"(《新桥行》),则深情礼赞了新时代最可爱 的"第一书记"。"环卫工人呀/你像母亲一样用慈爱的手/把小城的太阳擦拭 得光芒万丈"(《环卫工人赞》),是对城市美容师环卫工人的由衷赞美。无论是 历史文化名人,还是基层干部、普通工人,在诗人眼中,都是最美的故乡人,值 得对他们进行歌唱。

🤡 二、不远处就是大把美丽的春光

"世事洞明皆学问,人情练达即文章。"生活是一部永远也读不尽的教科 书。只有阅世日深,感悟愈多,才能活得更明白,也更自信与从容。坎坷的人生 际遇,曲折的奋斗之路,让张永久世事洞明,人情练达,生活得自信而从容。他 的诗歌是从生活中采撷的花朵,满含对人生痛彻的感悟,其诗歌中俯拾皆是 的哲言睿语,发人深省。

张永久是个阳光的人,对生活、对一切都是乐观的。"我们都懂/所有的 痛苦都是作茧自缚/没有人欠你的/你也不欠世界的"(《所有的痛苦都是作 茧自缚》)。既然所有的痛苦都是作茧自缚,我们又何必自寻烦恼呢?做一 个乐观的人,就能从阴霾里看到阳光,在荆棘中寻见花朵,这才是人生的 大智慧。

"娘说/很久以前有个人把铁棒/磨成了一根针/原来踏过平庸都需要美丽 的构想/放下内心的彷徨/请相信/不远处就是大把美丽的春光"(《走向春 光》)。张永久的诗歌中经常出现"娘"的形象,"娘"是一位普通的乡村妇女,也 是生活的智者,是诗人的人生导师,给了诗人很多的教诲和指引。"娘"的朴素 话语,让诗人懂得了在人生道路上要永远执着而坚定地大踏步前行,因为"不 远处就是大把美丽的春光",天道酬勤,"幸福都是奋斗出来的"。

"走自己的路,让别人去说吧。"这句箴言从来也不会过时。对于张永久来 说,他永远"要做最快乐的自己/风再大天再冷路再远苦再多/越要坚强/轻装 上阵放下所有的诱惑/留给世界一个潇洒的轮廓"(《活出自己的幸福》)。徐志 摩的一生可以用他自己的一句诗来概括:"我不知道风/是在哪一个方向 吹——"。徐志摩就是因为缺乏人生目标,而精神时刻处于迷惘之中。只有人 生目标明确,才能"活出自己的幸福",张永久做到了,所以他在生活中总是从 容不迫、游刃有余,而且能够优雅地"留给世界一个潇洒的轮廓"

"这夜/灵魂碎成一地晶莹的忧伤"(《寂寞的夜》)。语言是存在的家园, "灵魂"能够碎成一地"忧伤",而且"忧伤"还是"晶莹"的,张永久思考人生的 诗篇,总是那么灵动而有韵味。"黑夜很黑/没有人看见醒着的悲伤"(《黑夜的 一粒种子》),黑夜很"黑",普通的语词在特定的语境中被激活而显得生机盎 然。张永久驾驭语言的能力由此可见一斑。

三、唱着一个人的名字狂欢

"问世间情为何物,直教人生死相许。"爱情是人类情感中最美好的情感, 爱情也是中外古今诗人不倦咏唱的主题。张永久的诸多诗篇,也是对纯美爱 情的艺术表达,体现了他对美好情感的珍视与歌唱。

"翻开一页书/每一行诗都蕴藏着你的笑语/罢了罢了/世间的一草一木/ 竟都是思念的理由/天地之大/一个名字填满了所有的岁月"(《一草一木都是 思念的理由》),漫长的岁月里,为什么一个人的名字就可以填满呢?那是因为 "爱"。"那是一个温暖的名字"(《有一件盔甲价值连城》),在张永久的诗歌中, "爱人"的名字其实也是一个隐喻,爱到深处,就会发现,一草一木都是思念 "爱人"的理由,诗人甚至可以"唱着一个人的名字狂欢"(《这样的雨夜适宜饮 一杯酒》)。不仅如此,爱一个人,还会深切地感到"片片落叶都是爱的信使" (《与一片落叶相遇》)。诗歌直抒胸臆,对爱情放声歌唱,抒发的情感既饱满又 浓烈,显示了张永久率真的情怀。

诗人是倔强的,也有一颗不屈服的心。但是,再倔强的人也有让其屈服的 人儿,"没有什么可以让倔强的灵魂屈服/只有你是我的软肋"(《你是我的软 肋》)。面对深爱的人,"我愿意向你缴械投降/放下所有的骄傲/飞向你的天空" (《我愿意向你缴械投降》)。诗人的爱,热烈而大胆,真诚而纯粹,是心泉里流 淌出的清音,直抵读者心灵最柔软的地方。"我的眼里全是玫瑰/每一株都是 你/每一朵都是你"(《每一朵玫瑰都是你》),"醒着你在心里/睡着你在梦里" (《想念一个人已成一种习惯》),这种直率而强烈的表达,仿佛让我们看到了 诗人爱的火焰的喷薄。

"执子之手,与子偕老。"诗人愿意"用花瓣盛装所有的梦想/用花瓣盛装 所有的岁月"(《用花瓣盛装所有的岁月》),去"静静想那个深爱你的姑娘/让 生命长成一副幸福的模样"(《让生命长成幸福的模样》),还愿意"为你裁下这 一片春天/一起牵手漫步/回到疯到半夜的童年"(《为你裁下这一片春天》),究 其原因,就是因为"想念一个人/原来也是一剂治病的良药"(《想念一个人也 是一剂良药》)。在诗人张永久笔下,爱情就是这般美好,他的诗歌对纯美爱情 的表达,就是这样真率!

作家在线

泛 情

泊

张永久诗歌阅读札记

任